

习近平向“和平薪火 时代新章——纪念中国人民抗日战争和苏联伟大卫国战争胜利80周年中俄人文交流活动”致贺信

新华社北京5月7日电 当地时间5月7日,国家主席习近平向“和平薪火 时代新章——纪念中国人民抗日战争和苏联伟大卫国战争胜利80周年中俄人文交流活动”致贺信。习近平指出,80年前,中国人民和俄罗斯人民为世界反法西斯战争胜利共同作出了不可磨灭的历史贡献,用鲜血凝成牢不可破的伟大友谊,为两国关系高水平发展奠定了坚实基础。80年后的今天,在双方共同努力下,中俄关系不断焕发新活力,树立了新型大国关系典范。习近平强调,加强人文交流,对增进相互理解、弘扬睦邻友好、夯实双边关系发展的社会民意基础,具有重要而深远的意义。希望两国媒体共担使命、携手并进,多开展民心、接地气、有温度的人文交流,为促进两国人民相知相亲注入新动力,为发展中俄新时代全面战略协作伙伴关系增添新光彩,为推动构建人类命运共同体作出新贡献。

“和平薪火 时代新章——纪念中国人民抗日战争和苏联伟大卫国战争胜利80周年中俄人文交流活动”,由中国中央广播电视总台和俄罗斯全俄国家电视广播公司当日在莫斯科联合主办。同日,俄罗斯总统普京也向活动致贺信。

离京赴莫斯科对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典

习近平抵达莫斯科



当地时间5月7日晚,国家主席习近平乘专机抵达莫斯科,应俄罗斯总统普京邀请,对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。俄方在机场举行隆重迎接仪式。这是习近平检阅仪仗队。

新华社记者 谢环驰 摄

新华社莫斯科5月7日电(记者杨依军 江宥林)当地时间5月7日晚,国家主席习近平乘专机抵达莫斯科,应俄罗斯总统普京邀请,对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

习近平乘坐的专机进入俄罗斯领空后,俄罗斯空军战机升空护航。习近平抵达莫斯科伏尔科沃专机机场时,俄罗斯副总理戈利科娃等政府高级官员热情迎接。

俄方在机场举行隆重迎接仪式。军乐团奏中俄两国国歌。习近平检阅仪仗队并观看分列式。

习近平发表书面讲话,代表中国政府和中国人民,向俄罗斯政府和俄罗斯人民致以诚挚问候和美好祝愿。

习近平指出,中国和俄罗斯是搬不走的好邻居,患难与共的真朋友,相互成就的好伙伴。双方已经成功探索出一条相邻大国的正确相处之道,打造了新时代中俄战略协作精

习近平在俄罗斯媒体发表署名文章 以史为鉴 共创未来

新华社莫斯科5月7日电 5月7日,在赴莫斯科对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典之际,国家主席习近平在《俄罗斯报》发表题为《以史为鉴 共创未来》的署名文章。文章全文如下:

以史为鉴 共创未来 中华人民共和国主席 习近平

今年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是联合国成立80周年。在这“梨花开遍了天涯”的季节,我即将对俄罗斯进行国事访问,并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典,同英雄的俄罗斯人民一道重温历史、缅怀先烈。

10年前的这个时候,我赴俄罗斯出席卫国战争胜利70周年庆典,专门会见了18位俄罗斯老战士代表,他们曾在苏联伟大卫国战争和中国人民抗日战争战场上浴血奋战。老战士们的铮铮铁骨和坚毅神情我至今难忘。在过去几年里,加列耶夫大将、舒德洛夫等老战士先后离世,我深切缅怀他们。从将军到列兵,所有为世界反法西斯战争胜利建立卓越功勋的老战士,我们都永远不会忘记!英雄不朽,正气长存!

在世界反法西斯战争中,中俄两国人民并肩作战、相互支援。在中国人民抗日战争的艰难时刻,苏联援华航空队在南京、武汉、重庆等地“鹰击长空”、阻击日寇,许多飞行员献出宝贵生命。在苏联伟大卫国战争最危急关头,“东方佐尔格”——中国共产党的优秀地下工作者阎宝航,向苏方提供第一手情报。烽火岁月,苏联向中国提供大批武器装备,中国也向苏联输送急需战略物资,两国携手在大漠戈壁开辟出一条国际“生命线”,为支援彼此反法西斯战争发挥了重要作用。两国人民用鲜血和生命凝结的深厚情谊,如黄河之水奔腾不息,似伏尔加河宽广深沉,成为中俄世代友好的不竭源泉。

80年前,包括中国、苏联在内的全世界正义力量同仇敌忾、英勇战斗,并肩打败了不可一世的法西斯势力。80年后的今天,单边主义、霸权霸道霸凌行径危害深重,人类又一次站在了团结还是分裂、对话还是对抗、共赢还是零和的十字路口。伟大的俄罗斯作家列夫·托尔斯泰在《战争与和平》中写道:“历史是国家和人类的传记。”历史的记忆和真相不会随着岁月流逝而褪色,带给我们的启迪永远映照现实、昭示未来。我们要以史为鉴,从第二次世界大战的深刻教训和反法西斯战争的伟大胜利中汲取智慧和力量,坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治,共同创造人类更加美好的未来。

——我们要坚持正确二战史观。中国、苏联分别作为第二次世界大战的亚洲和欧洲主战场,是抗击日本军国主义和德国纳粹主义的中流砥柱,为世界反法西斯战争胜利作出决定性贡献。中国人民抗日

习近平《在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的讲话》单行本出版

新华社北京5月7日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的讲话》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 奋力谱写中国式现代化十二师篇章

十二师召开新任年轻干部座谈会

本报乌鲁木齐讯(全媒体记者 齐龙 陈振雷)5月7日,十二师召开新任年轻干部座谈会,师党委书记、政委郝建民与部分新任提拔任职、晋升级别、交流任职的年轻干部代表面对面交流,深入学习领会习近平总书记关于干部队伍建设的一系列新理念新思想新战略,并结合自身工作经历,畅谈工作感悟,分享工作经验,传授工作方法,激励广大年轻干部以更加饱满的热情推动高质量发展开创新局面。

郝建民强调,年轻干部学历层次高、创新意识强、敢闯敢干的劲头足,是推动师党委决策部署落地的关键力量。要坚定理想信念,筑牢思想政治根基,以“无我”境界投身事业,不断在实践中锤炼坚强党性。要始终把握正确政治方向,始终站稳人民立场,扎实办好民生实事,用心办好职工群众诉求,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。要系统学习党的创新理论,时刻保持“本领恐慌”,在百年未有之大变局中增强判断力和战略定力,努力成为理论成熟、学养深厚的复合型人才。要在改革攻坚中担当作为,破除惯性思维和畏难情绪,主动识变应变求变,在体制机制创新、工作方法革新上大胆探索,对看准的事情一抓到底。要把“守纪律、讲规矩、明底线”当成终身课题,深入贯彻中央八项规定及其实施细则精神,正确对待权力,持续改进作风,时刻自重自省,保持政治本色。

郝建民要求,各级党组织要健全培养机制,搭建实践平台,注重基层历练和实践锻炼,让年轻干部在多岗位、多形式、多层次、多领域的实践中提升担当作为的水平。要树牢正确选人用人导向,坚持严管与厚爱结合、约束与激励并重,拓宽年轻干部成长渠道,让更多优秀年轻干部脱颖而出。

师领导周磊主持会议。

蓝天绿意绘新城 ——十二师生态治理故事

□ 本报全媒体记者 冯晓玲 特约记者 肖雨婷 通讯员 桑爱军 郭建福

5月6日,晨光穿透薄雾,为一农场二连设施农业基地的温室大棚披上金色薄纱。棚内玫瑰、三角梅与郁金香竞相争艳,种植户张建利轻触电子屏,醇基燃料供暖系统即刻切换至恒温模式。“以前守着煤炉子添火,烟熏得睁不开眼,如今可省心多了!”他轻拍银色燃料罐,笑意舒展。

这片曾被煤烟笼罩的土地,如今正以另一种方式焕发生机。两年前,温室烟囱喷吐灰白煤烟,种植户裹着棉衣穿梭棚间,每两小时便需添煤保温。近年来,在自治区党委和兵团党委的高位推动下,十二师各级党委主动作为,靠前指挥,率先在“乌昌石”地区完成居民和农业散煤清零,用实际行动诠释了全国生态文明示范区的荣誉。

“燃煤成本低,但污染是真严重。”十二师生态环境局综合科科长桑爱军算过一笔账:仅一个冬季,基地燃烧的散煤便释放二氧化碳近10吨,颗粒物和氮氧化物超过2吨。这片承载着“鲜花经济”希望的田野,一度成为“乌—昌—石”区域大气污染治理的痛点。

转机始于2023年那个冰雪初融的春天。十二师生态环境局联合农业农村局成立专项工作组,踏着融雪的泥泞道路逐户走访。当煤改气、煤改电因成本过高受阻时,技术人员在田间地头支起实验台,反复测试替代方案。醇基燃料的蓝色火焰第一次在温室里跃动时,现场监测设备显示的污染物数值让所有人松了口气——氮氧化物的排放量骤降,相较燃煤设施,污染物下降比例超过90%。

工作组趁热打铁,带着燃料企业挨家演示操作,将复杂的锅炉改造简化为“三步安装法”。如今,全师1141座温室全部拆除了燃煤设施,电子温控取代了煤炉铁钩,种植户们终于在花香中直起腰杆。

这场变革不仅限于方寸温室。沿着头屯河谷河岸行走,曾经星罗棋布的燃煤小锅炉房已不见踪影,取而代之的是天然气管道在地下蜿蜒伸展。作为乌鲁木齐“西大门”,十二师6个团场嵌入“乌—昌—石”核心区。2023年4月,十二师启动大气污染防治攻坚,与乌鲁木齐市“同城同策同标准”推进清洁替代。至当年10月,完成1961户家庭与1141座温室燃煤设施清零,全域迈入“无煤时代”。

走进十二师西山新区,一〇四团城市综合治理工程EOD项目的施工现场,钻机正轰鸣作响,这个以生态环境为导向的开发



鸟瞰头屯河谷森林公园一角。

本报全媒体记者 李洋乐 摄

项目,将把昔日的采煤沉陷区转化为生态宜居的城市公园。而在十二师生态环境局的档案室里,中央环保督察整改任务的材料已全部归档,每一份验收报告都记录着防护林修复、地下水回升的坚实步履。

2025年一季度,乌鲁木齐空气质量优良率首破80%,十二师的“生态拼图”不可或缺。细微处更见温情:晨练老人随鸟鸣舒展拳脚,孩童仰望蓝天指认云朵形状,曾受粉尘困扰的哮喘患者推开窗畅快呼吸……这些瞬间,如同温室中静放的花朵,诠释着生态治理的质感。

站在2025年初夏回望,十二师的生态蝶变既是一部技术攻坚史,更是一曲民生协奏曲。从煤烟袅袅到花香四溢,从各自为战到兵地携手,这片土地用三年时间完成了从“生存”到“生活”的跨越。而故事并未终结——污水处理厂的提标改造正在加速,土壤详查的无人机即将升空,新一代生态执法人员正在模拟演练中磨砺锋芒。当绿色发展理念深植人心,十二师的天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美,职工群众生态环境获得感、幸福感、安全感不断提升。